

Vážení spoluobčania,

v utorok 14.01.2025 nás čaká vývoz komunálneho odpadu podľa nových pravidiel. Tento systém vývozu sa zavádza nielen v našej obci, ale v celej Rajeckej doline.

Prostredníctvom **unikátneho čipu** umiestneného na zbernej nádobe bude mať samospráva prehľad o presnom počte nádob v obci, o odpade vyprodukovanom konkrétnou domácnosťou, o počte vysypaných nádob v obci pri každom zbere, o hmotnosti odpadu v každej nádobe a tiež o celkovej hmotnosti vyzbieraného odpadu. Vďaka tomu môže samospráva transparentne nastaviť poplatky za odpad pre svojich obyvateľov a ušetriť financie. Množstvový zber zároveň motivuje ľudí k zodpovednému nakladaniu s odpadmi a vyššej miere separovania. Zmysel množstvového zberu je:

- vysypať iba plnú nádobu, ktorú majiteľ vyloží pred bránu rodinného domu (zníženie poplatku za manipuláciu),
- motivovať občanov, aby využívali smetné nádoby **iba na odvoz komunálneho odpadu**, nedávať tam biologicky rozložiteľný odpad ako trávu, zemiaky, jablká, šupky z ovocia a zeleniny, drevený popol, ktoré patria do kompostu, ďalej tam nedávať stavebný odpad, ktorého likvidácia je podstatne nižšia, textil (tým sa zvýši percento separovaného odpadu v obci),
- pri vyššom percente separovania obec vyvezie menej komunálneho odpadu (nižší poplatok za skládkovanie a nižší enviro poplatok).

Na základe pripomienok od občanov uvádzame, že suma za likvidáciu zmesového komunálneho odpadu z domácností má tri položky, ktoré sa spočítavajú:

a/ suma za skládkovanie tony odpadu (na rok 2025 - 86,1€/t s DPH)

b/ environmentálny poplatok za tonu odpadu (výška závisí od percenta separovania v obci, čím viac separujeme, tým je nižší poplatok, rozmedzie od 11€ - 33€/t) momentálne 15€/t

c/ poplatok za manipuláciu so smetnou nádobou, v minulom roku bol poplatok 0,9€, ale tento rok bude na úrovni 1,3-1,5€, o presnej sume budeme informovať po zasadnutí združenia Skládka odpadov Rajeckého regiónu

Predchádzajúci systém zberu odpadu nebol ideálny, lebo občania, ktorí separovali a produkovali menej komunálneho odpadu sa v konečnom dôsledku skladali na vývoz a likvidáciu odpadu občanom, ktorí toho odpadu produkovali viacej. Bolo veľa pripomienok občanov, ktorí separujú a tým nepotrebujú vyvážať smetné nádoby každé dva týždne a platia rovnako ako občania, ktorým sa smetná nádoba vyváža každý vývoz, ďalej to boli sťažnosti na nepomer platiacich členov v domácnosti (5 platiacich = 1 smetná nádoba, 1 platiaci = 1 smetná nádoba).

Pre lepšie pochopenie, ako príklad môžem uviesť jednočlennú domácnosť s ročným poplatkom v sume 28 Eur. Predpokladám, že smetný kôš určite nebýval naplnený, alebo sa doplnil biologicky rozložiteľným odpadom, dreveným popolom, ktoré patria do kompostu, stavebným odpadom, sklom atď., ale za manipuláciu so smetnou nádobou obec zaplatí 36,4 Eur (predpokladáme 1,4 Eur x 26 vývozov), teda **obec (všetci občania) doplatí zo svojho rozpočtu 8,4 Eur** plus zaplatí všetky náklady za likvidáciu každého kilogramu komunálneho odpadu, ktorý bol od občana odvezený. **Určite to nie je len chyba občana, ale chyba zle nastaveného systému.** Dvojčlenná domácnosť zaplatí poplatok 56 Eur, avšak po odpočítaní manipulačného poplatku ostane na likvidáciu odpadu iba cca 19,6 Eur na celý rok, atď. Z toho logicky vyplýva, že 1,2,3,4,5-členná domácnosť má v rámci poplatku nárok na rozdielny počet vývozov za kalendárny rok. Množstvový zber zabezpečí to, že každá

domácnosť si bude sama zodpovedať za svoj vyprodukovaný odpad, aj čo sa týka objemu a hmotnosti odpadu ako aj počtu vývozov.

Celá zmena systému má za cieľ znížiť náklady obce (**a tým všetkých občanov**), aby sme nemuseli zvyšovať poplatky. Všetko samozrejme záleží na Vás občanoch, ako sa k celej veci postavíte. Ja osobne verím, že stojí za to zmeniť návyky a viac sa zamerať na separovanie odpadu, ušetríme tým všetci.

Tento rok je pilotný, bude slúžiť na zber dát, budeme zbierať podnety od Vás občanov a snažiť sa riešiť zber a zvoz komunálneho odpadu čo najefektívnejšie. Na základe týchto poznatkov sa od roku 2026 zavedú aj nové poplatky, ktoré budú odrážať jednotlivé nastavenia každej domácnosti, ako aj objem odpadu, ktorý skutočne vyprodukujú. Verím, že do budúcnosti nájdeme spôsob, ako odmeniť znížením poplatku zodpovedných spoluobčanov, ktorí svedomito separujú, a tým šetria finančné prostriedky aj tých „pohodlnejších“ spoluobčanov.

Záver:

1. Vysype sa len smetná nádoba, ktorá je označená čipom a ktorá bude vyložená pred bránou rodinného domu

2. Ten, kto smetnú nádobu nechce vysypať, nechá si ju vo dvore, alebo ju označí tabuľkou „ NEVYSÝPAŤ SMETI“

3. Každá domácnosť dostane tabuľku „ NEVYSÝPAŤ SMETI“, ktorá je určená na smetné nádoby pre tie domácnosti, ktoré majú smetnú nádobu umiestnenú mimo dvora.

Touto tabuľkou je potrebné označiť smetnú nádobu vždy pred plánovaným dňom vývozu komunálneho odpadu a to v prípade, že domácnosť nechce vysypať smetnú nádobu v daný vývoz.

Smetné nádoby, ktoré sa budú nachádzať pred bránou rodinného domu a nebudú označené touto tabuľkou budú vyprázdnené automaticky, bez ohľadu na množstvo odpadu nachádzajúceho sa v smetnej nádobe.

4. Taktiež sa bude vážiť komunálny odpad privezený na zberný dvor (viac na stránke obce a úradnej tabuli)

Ďakujeme za spoluprácu

Obec Veľká Čierna